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Daten zur Untersuchung

ORFAuftraggeber:

Christoph HofingerProjektleitung:
Sommergespräche 2025Thema:

Wahlberechtigte ab 16 Jahren in ÖsterreichZielpopulation:
telefonisch (CATI, n= 301) 
und online (CAWI, n=718)

Erhebungsmethode:

7. bis 17. Juli 2025Befragungszeitraum:
n=1.019Stichprobe:

max. +/- 3,1 %punkteSchwankungsbreite:

Geschlecht, Alter, Geschlecht*Alter, 
Geschlecht*Bildung, Bildung, Alter*Bildung 
Region, NR-Wahl 2024 x Regionen

Gewichtung:

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 
Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 
entstehen durch 
Rundungseffekte
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Alle Befragten

NRW 2024 FPÖ

NRW 2024 ÖVP 

NRW 2024 SPÖ

eher positiv entwickelt es hat sich nichts verändert eher negativ entwickelt w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Hat sich Österreich 
seit der letzten 
Nationalratswahl im 
vergangenen Herbst 
eher positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Entwicklung seit NRW nach Wahlverhalten NRW 2024
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Alle Befragten

Männer

Frauen

eher positiv entwickelt es hat sich nichts verändert eher negativ entwickelt w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Hat sich Österreich 
seit der letzten 
Nationalratswahl im 
vergangenen Herbst 
eher positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Entwicklung seit NRW nach Geschlecht
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am meisten

am zweitmeisten

ÖVP SPÖ NEOS w.n./k.A.

Frage im Wortlaut:

Welche dieser drei 
Parteien kann sich Ihrer 
Ansicht nach am 
meisten in der 
Bundesregierung 
durchsetzen? bzw. Und 
abgesehen von der 
eben genannten Partei, 
welche der beiden 
anderen Parteien kann 
sich in der 
Bundesregierung mehr 
durchsetzen? 

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Wer kann sich am meisten/zweitmeisten durchsetzen? 
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Alle Befragten

FPÖ NRW 2024

ÖVP NRW 2024

SPÖ NRW 2024

ÖVP SPÖ NEOS w.n./k.A.

Frage im Wortlaut:

Welche dieser drei 
Parteien kann sich Ihrer 
Ansicht nach am 
meisten in der 
Bundesregierung 
durchsetzen?

Basis: alle Befragten

Angaben in %

In Regierung durchsetzen nach Wahlverhalten NRW 2024
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Christian 
Stocker

Beate Meinl-
Reisinger 

Andreas 
Babler

Herbert Kickl

Leonore 
Gewessler 

sehr gut ziemlich gut wenig gut gar nicht gut w.n. / k.A. kenne ich nicht

Frage im Wortlaut:

Macht…seine Arbeit 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht gut? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Macht seine/ihre Arbeit…? 
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Christian 
Stocker

Beate Meinl-
Reisinger 

Andreas 
Babler

Herbert Kickl

Leonore 
Gewessler 

sehr gut ziemlich gut wenig gut gar nicht gut w.n. / k.A. kenne ich nicht

Frage im Wortlaut:

Macht…seine Arbeit 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht gut? 

Basis: FPÖ-
Wähler:innen NRW 
2024  (Recall)

Angaben in %

Macht seine/ihre Arbeit…? (FPÖ-Wähler:innen NRW 2024)
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Christian 
Stocker

Beate Meinl-
Reisinger 

Andreas 
Babler

Herbert Kickl

Leonore 
Gewessler 

sehr gut ziemlich gut wenig gut gar nicht gut w.n. / k.A. kenne ich nicht

Frage im Wortlaut:

Macht…seine Arbeit 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht gut? 

Basis: ÖVP-
Wähler:innen NRW 
2024  (Recall)

Angaben in %

Macht seine/ihre Arbeit…? (ÖVP-Wähler:innen NRW 2024)
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Christian 
Stocker

Beate Meinl-
Reisinger 

Andreas 
Babler

Herbert Kickl

Leonore 
Gewessler 

sehr gut ziemlich gut wenig gut gar nicht gut w.n. / k.A. kenne ich nicht

Frage im Wortlaut:

Macht…seine Arbeit 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht gut? 

Basis: SPÖ-
Wähler:innen NRW 
2024  (Recall)

Angaben in %

Macht seine/ihre Arbeit…? (SPÖ-Wähler:innen NRW 2024)
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Eigenschaften – Übersicht Platzierungen
Herbert Kickl:
1 x 1. (bereit hineinzuversetzen), 3 x 2. (glaubwürdig, durchsetzungsstark, in Rolle angekommen), 1 x 3. 
(kompetent), 1 x 4. (kompromissfähig)

Christian Stocker:
5 x 1. (glaubwürdig, durchsetzungsstark, in Rolle angekommen, kompetent, kompromissfähig), 1 x 3. (bereit 
hineinzuversetzen)

Andreas Babler:
2 x 2. (bereit hineinzuversetzen, kompromissfähig), 3 x 4. (glaubwürdig, in Rolle angekommen, kompetent), 1 
x 5. (durchsetzungsstark)

Beate Meinl-Reisinger:
1 x 2. (kompetent), 3 x 3. (glaubwürdig, durchsetzungsstark, in Rolle angekommen, kompromissfähig), 1 x 4. 
(bereit hineinzuversetzen)

Leonore Gewessler:
1 x 4. (durchsetzungsstark), 5 x 5. (kompetent, glaubwürdig, in Rolle angekommen, kompromissfähig, bereit 
hineinzuversetzen)
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Herbert Kickl

Andreas Babler

Christian Stocker

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach bereit, 
sich in Menschen wie 
mich 
hineinzuversetzen?
Basis: FPÖ-
Wähler:innen NRW 
2024
Angaben in %

Eigenschaft: bereit sich hineinzuversetzen 
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Christian Stocker

Herbert Kickl

Beate Meinl-Reisinger 

Andreas Babler

Leonore Gewessler 

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach 
glaubwürdig?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaft: glaubwürdig



25146 FORESIGHT Präsentation ORF Sommergespräche 2025| online/telefonisch, 07 2025 (n=1.019) 14

33

30

22

13

12

0% 25% 50% 75% 100%

Christian Stocker

Herbert Kickl

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

Andreas Babler

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach 
durchsetzungsstark?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaft: durchsetzungsstark
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Christian Stocker

Herbert Kickl

Beate Meinl-Reisinger 

Andreas Babler

Leonore Gewessler 

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach in seiner 
bzw. ihrer Rolle 
angekommen?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaft: in seiner bzw. ihrer Rolle angekommen
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Christian Stocker

Andreas Babler

Beate Meinl-Reisinger 

Herbert Kickl

Leonore Gewessler 

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach 
kompromissfähig?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaft: kompromissfähig
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durchsetzungsstark

in seiner bzw. ihrer Rolle 
angekommen

kompetent

glaubwürdig

bereit, sich in Menschen wie 
mich hineinzuversetzen

kompromissfähig

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach ….?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaften: Profil Kickl 
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kompetent

kompromissfähig

durchsetzungsstark

in seiner bzw. ihrer Rolle 
angekommen

glaubwürdig

bereit, sich in Menschen wie 
mich hineinzuversetzen

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach ….?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaften: Profil Stocker
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kompromissfähig

bereit, sich in Menschen wie 
mich hineinzuversetzen

kompetent

glaubwürdig

in seiner bzw. ihrer Rolle 
angekommen

durchsetzungsstark

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach ….?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaften: Profil Babler
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kompromissfähig

kompetent

in seiner bzw. ihrer Rolle 
angekommen

glaubwürdig

durchsetzungsstark

bereit, sich in Menschen wie 
mich hineinzuversetzen

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach ….?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaften: Profil Meinl-Reisinger 
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kompetent

glaubwürdig

in seiner bzw. ihrer Rolle 
angekommen

durchsetzungsstark

kompromissfähig

bereit, sich in Menschen wie 
mich hineinzuversetzen

Frage im Wortlaut:

Die Spitzen der im 
Parlament vertretenen 
Parteien heißen 
[Herbert Kickl], 
[Christian Stocker] 
[Andreas Babler], 
[Beate Meinl-Reisinger] 
und [Leonore 
Gewessler]. Welche 
unter diesen sind Ihrer 
Ansicht nach ….?

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Eigenschaften: Profil Gewessler 
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Christian Stocker

Herbert Kickl

Beate Meinl-Reisinger 

Andreas Babler

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Budgetsanierung und Ankurbeln der 
Wirtschaft
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Herbert Kickl

Christian Stocker

Andreas Babler

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Zuwanderung und Integration 
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Andreas Babler

Herbert Kickl

Christian Stocker

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Hochwertige Gesundheitsversorgung für alle
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Herbert Kickl

Andreas Babler

Christian Stocker

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Einbremsen der Teuerung 
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Leonore Gewessler 

Beate Meinl-Reisinger 

Andreas Babler

Herbert Kickl

Christian Stocker

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Maßnahmen gegen Klimawandel und 
Ausstieg aus Fossil-Energie



25146 FORESIGHT Präsentation ORF Sommergespräche 2025| online/telefonisch, 07 2025 (n=1.019) 27

28

25

20

14

8

0% 25% 50% 75% 100%

Christian Stocker

Beate Meinl-Reisinger 

Herbert Kickl

Andreas Babler

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Vertretung österreichischer Interessen in der 
EU und der Welt
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Herbert Kickl

Christian Stocker

Andreas Babler

Beate Meinl-Reisinger 

Leonore Gewessler 

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte 

Angaben in %

Thema: Innere Sicherheit
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Themen – jeweil. Parteichef/in am meisten unter allen 
genannten zugetraut 

Herbert Kickl:
Zuwanderung und Integration, Einbremsen der Teuerung 

Christian Stocker:
Budgetsanierung und Wirtschaft ankurbeln, Vertretung öst. Interessen in EU und 
der Welt

Andreas Babler:
Hochwertige Gesundheitsversorgung für alle 

Leonore Gewessler:
Maßnahmen gegen Klimawandel und Fossilenergie
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Zuwanderung und Integration 

Innere Sicherheit

Einbremsen d. Teuerung  

Budgetsanierung u. Ankurbeln d. Wirtschaft

Vertretung österr.  Interessen i. EU/Welt

Hochwertige Gesundheitsversorgung f. Alle

Maßnahmen gg.  Klimawandel/Ausstieg fos. Energ.

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Themen: Profil Kickl
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Budgetsanierung u. Ankurbeln d. Wirtschaft

Innere Sicherheit

Vertretung österr.  Interessen i. EU/Welt

Zuwanderung und Integration 

Hochwertige Gesundheitsversorgung f. Alle

Einbremsen d. Teuerung  

Maßnahmen gg.  Klimawandel/Ausstieg fos. Energ.

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Themen: Profil Stocker
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Hochwertige Gesundheitsversorgung f. Alle

Einbremsen d. Teuerung  

Budgetsanierung u. Ankurbeln d. Wirtschaft

Innere Sicherheit

Zuwanderung und Integration 

Vertretung österr.  Interessen i. EU/Welt

Maßnahmen gg.  Klimawandel/Ausstieg fos. Energ.

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Themen: Profil Babler



25146 FORESIGHT Präsentation ORF Sommergespräche 2025| online/telefonisch, 07 2025 (n=1.019) 33

25

17

13

13

13

12

12

0% 25% 50% 75% 100%

Vertretung österr.  Interessen i. EU/Welt

Budgetsanierung u. Ankurbeln d. Wirtschaft

Einbremsen d. Teuerung  

Hochwertige Gesundheitsversorgung f. Alle

Zuwanderung und Integration 

Innere Sicherheit

Maßnahmen gg.  Klimawandel/Ausstieg fos. Energ.

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Themen: Profil Meinl-Reisinger
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Maßnahmen gg.  Klimawandel/Ausstieg fos. Energ.

Hochwertige Gesundheitsversorgung f. Alle

Vertretung österr.  Interessen i. EU/Welt

Zuwanderung und Integration 

Budgetsanierung u. Ankurbeln d. Wirtschaft

Innere Sicherheit

Einbremsen d. Teuerung  

traue am meisten zu

Frage im Wortlaut:

Und welchen der 
genannten 
Parteispitzen trauen Sie 
bei den folgenden 
Themen am meisten 
zu? 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Themen: Profil Gewessler
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